

首场国务院政策例行吹风会聚焦经济社会发展

今年经济仍可保持适当增速

本报记者 朱剑红 肖伟光

1月16日的国新办新闻发布会会场，记者们发现了细微的变化：主席台上的发布席挪下来很多，离记者们很近。主持会议的国新办新闻局局长郭卫民解释了这一变化：从本周起，国务院新闻办公室将每周定期举行国务院政策例行吹风会。例行吹风会主要是解读国务院重要会议、重大部署和政策的出台，介绍中国的经济社会发展情况。“吹风会和发布会有所不同，大家注意到，今天的形式有所变化，这样的座位安排可能更便于和记者交流。希望在这个平台上，大家能够进行充分地沟通和交流互动。”

推进改革、调整结构、改善民生，2014经济“一稳三新”

在首场国务院政策例行吹风会上，主宾双方都聚焦在经济社会发展上。国家发改委副主任朱之鑫评价去年经济发展成就最重要的特点就是“一稳三新”。所谓“稳”，就是经济发展是稳的，就业是稳的，物价也是稳的。2014年前三个季度分别增长7.4%、7.5%、7.3%，是非常平稳的增长速度。就业突破了预定的1000万，预计超过1300万。

所谓“三新”，第一，结构调整有不少新亮点。农业保持了好的发展态势，粮食生产实现“十一连增”。第二，经济质量有新提升。城乡居民收入快于经济增长，贫困人口在减少，教育、文化、卫生、社会保障都在往前推进，特别是降低能源消耗和环境保护的力度也在加大，这表明我们在转方式和经济增长的质量上是有提高的。第三，改革开放取得新突破。

“三驾马车”不可偏废 2015六大领域释放消费潜力

朱之鑫在分析2015年情况时表示，一个重大的判断就是目前全球经济还处于金融危机之后的深度调整期，中国经济还可以保持在一个比较适当的增长速度上。

对于是否要加大投资的问题，朱之鑫回答到，我们从来强调的是“三驾马车”拉动经济发展，就是投资、消费和进出口。在这个过程中，不可能偏废某一点，要更好地发挥投资的关键作用和消费的基础作用。消费的基础作用对中国经济拉动是非常大的，因为中国有庞大的市场和庞大的消费能力，中国经济有巨大的韧性、巨大的潜力和广阔的市场。要不要投资的关键作用？中国2013年经济总量已经达到588019亿元，2013年投资是44万亿元，2014年超过51万亿元，这么大的经济规模，仅靠政府投资是起不了很大拉动作用的。

朱之鑫介绍到，2015年将从四个方面、六大消费领域里采取措施来进一步释放居民消费的潜力。四个方面一是扩大就业，增加收入；二是健全社会保障体系，改善居民的消费预期；三是改善消费环境，提升居民的消费意愿；四是找到现阶段消费热点。2015年政府要推进引导性的六大消费工程：一是信息消费；二是绿色消费；三是稳定住房消费；四是提升旅游消费；五是挖掘教育、文化、体育的消费潜力；六是适应中国老龄化需求的相关消费。

对外投资预计很快超过吸引外资

商务部国际贸易谈判代表兼副部长钟山在吹风会上介绍，2014年，中国吸收外资水平持续提升，已经连续23年保持了发展中国家最大引资国的地位。同时，吸收外资的区域分布进一步优化，吸收外资的区域分布更加合理，中国的中西部地区吸收外资规模在进一步扩大。

钟山说，中国政府坚持引进来与走出去并重，在积极吸收外资的同时鼓励企业开展对外投资。2014年对外投资规模与吸收外资基本持平，按照目前发展的趋势，我国对外投资增速将继续快于吸收外资，预计很快中国对外投资会超过吸引外资，这对中国来说是实现了历史性的转变。

他还介绍了对外投资的结构变化，一是对发达国家投资增长较快，对美国投资去年增长了23.9%，对欧盟的投资也增长了1.7倍；二是对服务业投资明显上升，对外投资中服务业增长最快，增长了27.1%，占全部对外投资的比重达到了64.6%。去年对采矿等资源投资下降了4.1%，在全部投入当中只占18.8%。

刘奇葆在贵州调研时强调 加强基层宣传思想文化工作

据新华社贵阳1月16日电 1月14日至16日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆在贵州调研时强调，宣传思想文化工作的服务对象在基层，工作主体在基层，任务落实靠基层，要坚持重心下移，拿出实实在在的举措，打牢基层基础，补齐工作短板，使基层宣传思想文化工作强起来。

调研期间，刘奇葆深入贵阳、遵义、安顺等地，考察社区、企业、农村和宣传文化单位，与基层干部群众进行交流。

刘奇葆指出，学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神是一项长期的政治任务。要坚持深入学习、联系实际，同贯彻落实中央重大决策部署结合起来，同解决改革发展稳定中的实际问题结合起来，同提高党员干部的思想理论水平结合起来，做到学而信、学而用、学而行。

荆楚青年风尚节开启



1月16日，湖北省首届荆楚青年风尚节在武汉开幕。现场举办了主题涂鸦、汉服展示、体验机器人马球表演等精彩活动。图为湖北省动漫协会的年轻人和现场观众涂鸦。

本报记者 付文摄

由中远船务启东海洋工程有限公司自主建造的半潜式海洋生活平台“高德1号”，日前在江苏省启东市海工基地成功交付。该平台最多可为990人同时提供生活居住服务，成为全球迄今为止可居住人数最多的半潜式海洋生活平台。

该平台全长91米，型宽67米，型深27.5米，平台总高近60米，设计吃水20米。在正常情况下，平台可供750名船员生活、娱乐、居住，230个居住房间均有窗户，且预留240人的生活模块安装位置，最多可满足990人的生活居住服务，餐厅可容纳300人同时用餐。

本报记者 王伟健摄影报道

海洋平台交付 全球可居人数最多



全国人大常委会举行港澳全国人大代表情况报告会

本报北京1月16日电（记者孙懿）全国人大常委会1月16日在深圳举行香港、澳门全国人大代表情况报告会，全国人大常委会副秘书长陈昌智出席并讲话。

陈昌智副委员长通报了全国人大常委会2014年主要工作情况和2015年工作的初步安排。他还结合当前实际，就港澳地区全国人大代表更好地履行职责提出三点希望：一是继续坚定立场，全力支持行政长官和特区政府依法施政；二是继续立足国家，认真谋划港澳的长远发展；三是继续着眼长远，全力做好港澳青少年工作。

北京—廊坊旅游高铁运行

本报廊坊1月16日电（赵珊、吴杨）今天，北京和廊坊之间的高铁旅游列车“廊坊号”正式运行。该车每天早晨7时23分从廊坊发车，晚上8时42分从北京发车，全程用时21分。京廊间旅游高铁的开通为北京市民的休闲度假提供了便利，也为两地旅游产业融合发展提供了平台。廊坊坚持发展绿色生态，面向京津冀重点推出了平原森林游、温泉养生游、家具博览游、田园风光游、会展商务游和冀中民俗游。

交通部出台重大改革举措

规范管理手机召车专车服务

本报北京1月16日电（记者陆培法）交通运输部日前出台《关于深化交通运输改革的意见》。《意见》要求加快形成“大交通”管理体制和工作机制，特别是针对目前社会大众关注的热点问题，作出了不少重大举措。

《意见》提出，加强对手机召车等新型服务模式的规范管理。完善运力投放机制、科学调节出租汽车总量，通过服务质量招投标等方式配置出租车的经营权。加强对手机召车、专车等新型服务模式的规范管理，鼓励发展多样化约车服务。

同时，交通部将改革收费公路管理模式，对政府投资的收费公路实行收支两条线，通行费收支纳入政府预算管理；对采用政府与社会资本合作模式及社会资本全额投资建设的经营性高速公路，实行特许经营。

《意见》称交通部研究制定智慧交通发展框架，实现ETC、公共交通一卡通等全国联网，推进新一代互联网、物联网、大数据、“北斗”卫星导航等技术装备在交通运输领域的应用。

民族舞剧《不落的太阳》上演



1月15日，大型民族舞剧《不落的太阳》在内蒙古呼和浩特民族艺术剧院上演。该剧再现了上世纪40年代初，来自延安的共产党人进入鄂尔多斯，点燃抗日烈火，蒙汉民族团结一心共同抗日的历史画卷。（人民视线）

紫檀《九城宫阙》首博展出



大型紫檀组雕作品《九城宫阙》日前在首都博物馆展出。作品以乾隆时期清官秘藏《京城全图》为蓝本，耗料数十吨，耗时七年多完成。（人民视线）

山东省烟台市中级人民法院16日公开开庭审理南京市原市长季建业涉嫌受贿一案。检察机关指控，1999年底至2012年10月，季建业直接或通过特定关系人非法收受单位或个人给予的财物共计折合人民币1132万余元。

“在交往中失去了底线，不讲原则；失去了界线，不分彼此；失去了防线，不加防范。”被告人季建业当庭表示“‘三线’失守毁了我”，他还表示知罪、认罪、悔罪，尊重法庭的依法审判。

“建设腐败”占受贿九成

网络披露的该案起诉书显示，针对季建业的七项指控中，有六项涉及项目开发，设备供应，获得土地使用权、拆迁、建设等，季建业在苏州、昆山、扬州、南京等地任职期间，或利用职务上的便利，或利用职权和地位形成的便利条件提供帮助，收受他人钱财。

例如，1992年下半年至2009年，季建业接受苏州市锦联经贸有限公司法定代表人徐东明的请托，为徐东明承揽设备供应项目、开发房地产、竞拍土地提供帮助，随后收受徐东明给予的人民币、空调及装修材料等共计折合人民币789万余元。

2002年底至2013年上半年，季建业接受江苏吴中集团有限公司董事长朱天晓的请托，为“凯运天地”房地产项目的规划审批和拆迁事宜提供帮助，并为该公司路虎汽车4S店项目用地和违规建设提供帮助，随后先后九次收受朱天晓给予的财物合计241万余元。

2003年底至2004年3月，季建业接受苏州金螳螂建筑装饰有限公司实际控制人朱兴良的请托，为该公司承揽扬州迎宾馆1号楼改造工程项目，并为违规施工、催要工程款提供帮助，随后收受朱兴良给予财物共计折合人民币34万余元。

据此估算，仅徐东明和朱天晓给予季建业的财物，就占其涉嫌受贿总额的九成。

“朋友圈”沦为“礼尚往来”

“回过头来看，我的主要问题发生在一个20多年的朋友圈。”在最后陈述时，季建业如此“总结”道。

有专家指出，如何对待自己的“朋友圈”，是观察官员品质德行的重要窗口。从检察机关指控季建业的犯罪事实看，徐东明、张学仁、何建青、周克辛、朱天晓、朱兴良等季建业“朋友圈”中人，一边在一个个工程、建设项目中得到季建业的鼎力帮

“‘三线’失守毁了我”

——季建业案一审聚焦

助，一边“慷慨解囊”送钱、送车、送家电、送装修，甚至帮忙低价买墓地，可谓“礼尚往来”。

据季建业自己说，这些朋友多是多年前与其一同打拼的同事朋友，还为其家庭解决困难提供过不少帮助。

检察机关一项指控显示，季建业在帮助徐东明解决职务调动，并帮其承揽了多个建设项目后，就收受了徐东明的770万元人民币，以及价值近3万元的“特灵”牌空调2套、价值6.8万余元的“大金”牌空调1套以及价值7万余元的装修材料，共计折合人民币789万余元。这也是检察机关7项指控中数额最大的一笔。

“在交往中失去了底线，不讲原则；失去了界线，不分彼此；失去了防线，不加防范。朋友关系变成了‘礼尚往来’。”季建业在陈述中说。

153平方米墓穴，自用还是炒买？

检察机关指控，季建业曾以低于市场价50多万元的价格，购买吴中经济开发区旺山墓区墓穴用地153平方米。

新华社记者致电当地一家墓穴经纪公司询问得知，他们经营的旺山墓穴目前价格为每平方米1.3万元至1.5万元不等。记者随后又致电旺山墓穴主管部门，以买墓穴的名义了解到，他们的墓穴价格从每穴2.58万元到7.18万元不等。记者表明身份试图询问季建业所购墓穴所在，对方随即挂断了电话。

起诉书显示，苏州市吴中经济开发区党工委原书记张学仁曾请托季建业，为其妻子、朋友的亲属调动安排工作，为吴中区政府在南京市购买办公用房提供帮助。2010年6月，经张学仁决定，季建业以低于市场价50多万元的价格购买了旺山墓穴153平方米的墓穴用地。

150余平方米的墓穴显然超出了正常所需，是炒买还是其他用途？记者试图联系吴中相关部门了解情况，但对方不愿透露季建业所购墓地情况。（据新华社北京1月16日电 记者吴书光、朱国亮）

